

# 他始终践行着老吾老以及人之老的孝老爱亲精神 应业勋:每分每秒都在为人民服务

什么是孝老爱亲?按照芝英镇芝英一村应业勋的理解,就是尽可能地帮助村里的老人。单老年证代办这一项,应业勋就做了18年。有人称他是孤寡老人的“编外儿子”、村里老年人的“管家”,对他而言,能够为大家做一点好事就是最大的幸福。

融媒记者 吕鹏



有不少人问我,你已经这么大了,为什么还要做这么多?我说,正因为年纪大了,所以有生之年才要多做事,把每分每秒都用到为人民服务中去。

应业勋

## 村里老人的 管家

这几天,应业勋特别忙碌,一趟趟在芝英一村和芝英中心卫生院之间往返。原来4月29日是芝英一村老人集体到该院体检的日子。为了能让老人当天更便捷地参加体检,应业勋提早开始收集他们的社保卡,拿到卫生院换出他们当天需要的体检单。

很多老人上了年纪,往往不记得体检这件事。有些到卫生院了,才发现忘记带社保卡。应业勋索性就把收集社保卡的事揽到了自己身上。这样,他们能省力很多,当天只需拿着体检单去卫生院就行。

其实,应业勋同样是一个年近八旬的老人。只是他说话、干事精

神十足,一点也看不出已经79岁了。

保管村文化礼堂的钥匙、帮助困难家庭申请低保户、办领老年优待证,只要村里有需要的地方,都能看到应业勋的身影。虽然上了年纪,不过我自己觉得还干得动。应业勋说,他的衣服口袋里永远别着两支笔,裤兜里总是带着便笺。但凡有村民向他反映的事都会记下来,再想方设法帮助他们解决。

下徐店、游仙塘、柿后,不仅是本村人的事,芝英镇60多个村的老年证领取也被应业勋承包了。每逢芝英集市,应业勋就会早早地来到镇上的义庄志愿者服务点摆

摊。他的摊位主营业务是免费代办老年证,要是村民找他解决生活中遇到的其他困难,他也尽可能地帮忙解决。

3月份,我已为90多名老人登记代办了老年证,除了两个老人不在家里,其余的都已经送到他们手上了。应业勋在笔记本上,密密麻麻记录着代办者姓名、身份证号码、地址。到了月末,他就坐公交车到城里一并领取。老年证取回后,他会按照距离的远近进行分类。住得近的,他利用晚上散步、赶集时送到对方手里;住得远的,他就想方设法托人送或请镇里的联村干部帮忙转交。

## 40多年,照顾4位孤寡老人

老吾老以及人之老。让人动容的是,40多年来,应业勋悉心照顾没有任何血缘关系的4位孤寡老人,为他们撑起一片天空,挡风霜雨雪,疲倦劳累,一肩担当。

40多年前,村里年过七旬的独居烈属应业昌患有严重的气管炎,每次从家里到医院,短短1.5公里路,不知要停歇多少次。

一天,应业勋遇到在路边歇息的应业昌,看到他脸色苍白,气喘吁吁,就心生同情,决心要帮这位烈属做点事情。

从此,应业勋经常抽空去帮老人挑水扫地、整理房间,家里家外的大小活都被他揽下来。在应业昌病重的几年里,应业勋干脆卷起铺盖,睡到老人家里,清理痰盂,送饭煎药,照顾得比亲生子女还要周到。

80多岁的胡珠淇双目失明,是村里的老五保户。多年前,应业勋和村干部去老人家收选票,只见地上一层厚厚的炉灰,房间里弥漫着一股刺鼻的气味。第二天一早,应业勋和村干部一起来到胡珠淇家忙了大半天,将老太太家里清理干净。后来,应业勋每隔两三天就到老人家里,帮老人清理房间。

更让胡珠淇难以忘怀的是,26年来,每年大年初一早晨,应业勋两口子总会给她端来一碗热气腾腾的鸡蛋素面。

在芝英敬老院,五保老人应业君衣着体面,精神饱满。芝英二村老年协会会长应招财感慨:业君能有今天,全靠业勋这个“孝子”。

应业君父母双亡,很早就沦为孤儿,腿脚轻微障碍,生活极其艰难。那年,应业勋成了芝英镇环卫所所

长,在招清洁工时,应业勋首先想到了衣食无着的应业君。

应业君当上清洁工后,有个头疼脑热,干不了活,应业勋每次都帮他代班。每天中午和晚上,应业勋按时将自己那份工作餐打来,用饭盒装好送给应业君,而自己则赶回家吃饭。

前几年,应业君年龄大了,应业勋又帮他办理好相关手续,顺利住进敬老院。

这些年来,应业勋在芝英镇服务中心做临时工,每月工资不足1600元,儿子在江西打工,家里条件并不富裕,却长年省下钱物帮助和照顾4位孤寡困难老人,并为其中的两位老人养老送终。

应业勋说,每个人都有老的一天,照顾困难老人是自己应该做,也乐意做的事。

## 为上万老人代办老人证

做一件好事不难,难的是做一辈子好事。1986年入党至今,应业勋用实际行动践行着自己心中关于党员的标准,默默坚守着入党时许下的全心全意为人民服务的诺言。

从村党支部到镇环卫所,再到镇服务中心,应业勋一生工作扎根基层,他的付出和努力,不少芝英人是见证者。

今年75岁的周英生是应业勋的邻居,他俩可以说是一同长大的。提到应业勋,周英生就竖起大拇指,说:业勋,好人!像他这样的人,现在真的很少了。这么多年,应业勋

做的点点滴滴,周英生都看在眼里。小时候,他就已经是这样的人了,不管是在学校还是村里,有事情找他帮忙,他都不遗余力地去做。周英生说,至今,他已为全镇2万多名老人代办老年证。近年来,应业勋还经常到芝英敬老院,陪老人解闷的同时,帮助他们解决生活中遇到的困难。

有困难,找老应。成了芝英坊间的美谈。应业勋一心为民、无私奉献的形象,也成了一股力量,推动着镇上孝老爱亲的风气蔓延。

游仙塘村游溪塘自然村老年协

会会长周有根,自称被应业勋发展成了“下线”。应业勋从市里领回老年证后,关于游溪塘部分的就交由周有根发放。应业勋几十年如一日,镇里大大小小的事情他都会去做,力所能及的事情都会去帮。在我心中,他是我的榜样。周有根说。

自觉地、长久地一直为人民服务,已经在应业勋心中扎根。有不少人问我,你已经这么大了,为什么还要做这么多?我说,正因为年纪大了,所以有生之年才要多做事,把每分每秒都用到为人民服务中去。应业勋朴实地说。



永康市创建文明卫生

永康市融媒体中心

宣

中国网络电视台制 广东龙门 谭池发作

讲文明树新风 中国精神 中国形象 中国表达

# 颗粒归仓

爱惜粮食 爱粮